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Villamos és laboratoriumi mérdmilszerek forgalmazasa, javitasa, karbantartasa

Irathozzon fel hidevelinkre!

A gyenge halézatmindség ara

A mai globalis versenykdrnyezetben a termelékenység a tulélés kulcsa. Ha a terme-
Iés bemeneti oldalat- id6, munkaerd, anyag- nézzik, lathatd, hogy nincs nagy tere az
optimalizalasnak. Egy nap 24 6rabdl all, a munkaer6 draga és az anyagvalasztas se
tetszéleges. Ezért minden cégnek automatizalnia kell, hogy ugyanabbdl a
bemenetbdl tdbbet nyerjen ki, masként tonkremegy.

Tehat az automatizalasra alapozunk, ami viszont tiszta hal6zatot kivan. A halozati
problémak folyamatok és berendezések hibas mikddését, vagy leallasat
eredményezik. A kdvetkezmények a talzott energia-koltségektdl a teljes leallasig
terjednek. Nyilvanvalo tehét a halézatmindseég kritikus volta. A kilénb6z6 rendszerek
egymastol valé fuggése csak tovabb bonyolitja az ligyet. A szamitégépek rendben
vannak, de lelll a rendszer, és még egy repuldjegyet se lehet foglalni, vagy egy
elszamolast elkésziteni. Vagy a folyamat rendben mikodik, de a klimarend-szer
leallt, ezért meg kell allitani a gyartast. Létfontossagu rendszerek miikédnek
létesitmeény- és vallalat szerte, amelyeket a haldzati problémak barmikor nyomaszto
helyzetbe hozhatnak

Mibdl adédnak a halézati problémak? A legtdbb magaban a létesitményben
keletkezik az alabbi tertleteken:

Létesités- nem megfeleld foldelés, vezeték nyomvonal

Uzemeltetés-a berendezést nem a tervezett paramétereken beliil izemeltetik
Kivitelezés- ,takarékoskodas”- nem megfelel6 arnyékolas, vagy teljesitménytényezé
javitas hianya

Karbantartas- eloregedett kabelszigetelés, vagy védécsatlakozas

Még egy tokéletesen megtervezett létesitmény tokéletesen kivitelezett, karbantartott
berendezése is okozhat hal6zatmindségi problémakat az éregedés miatt.

A haldzati problémak eredete lehet kilsé is. El6re nem lathaté kimaradasok
fesziltség-csokkenések és tiskék fenyegetnek.

Fentieknek nyilvanvalo a koltségkihatasa. Hogy tudjuk ezt szamszerUsiteni?

Halézatmin6ségi koltségek mérése

A halozati problémak harom f6 terlleten éreztetik hatasukat: leéllasi id6, hibas
berendezés, energia koltség.
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Leallasi ido

A rendszer ledllas koéltség szamitasahoz két dolgot kell ismerni:

1. A rendszer altal 1étrehozott egy érara esé bevétel

2. A gyartasi koltségei

Neézzik végig ezt egy példan. A gyar 1000 db-ot gyart éranként, minden darab
eladasi ara 9 USD. Az egy 6rara es6 bevétel igy 9.000.-USD. Ha a gyartasi koltség
oranként 3.000.-USD, akkor az orankeénti nyereség, ha van gyartas, 6.000.-USD. Ha
leall a termelés, ekkora az 6rankénti nyereség kiesés, hozzajonnek még ehhez a fix
koltségek (pl. rezsi és bérkoltségek). A leallassal egyéb koltségek is felmertilnek:

Selejt. A folyamatban |évé gyartas leallaskor selejtet €és munkaeré veszteséget okoz
Ujrainditas. Tisztitasi és inditasi veszteségek.
Munkabér. Tulérat, vagy kulsé munkaerét kell fizetni a kiesés potlasara

Figyelembe kell venni a termelés jellegét is. Az Uizem teljesen felszerszamozott,
folyamatos (pl. olajfinomitd)? A terméket a gyartassal egyidejlleg fogyasztjak (pl.
villamos erém(i)? A vev6 at tud allni alternativara, ha a termék nem all
rendelkezésre? Ha e kérdések barmelyikére igenl6 a valasz, akkor az elveszett
bevétel visszaszerzése bonyolult, vagy lehetetlen.

Ha a termék OEM, akkor hataridé6 mulasztas miatt a vevd attérhet masik forrasra.
Hibas berendezés

Pontos koltséget nehéz szamitani, mert nagyon sok a valtozé. A motor valéban a tul
sok felharmonikus miatt lett Gzemképtelen, vagy mas okozta a hibat? Az egyik
gyartésor azért gyart selejtet, mert a halézati zavarok miatt csokkent a gép
teljesitménye?

A helyes valaszhoz az alabbiakat kell végrehajtani:

1. Megkeresni a hiba gyokerét

2. Kiszamitani a tényleges koltséget

Egy példa. A gyar mlanyag szbvetet gyart, aminek a vastagsaga egyenletes kell,
hogy legyen. Az lizem allandé selejt-ndvekedést jelent késé délutanonként..

A gépsebesség ingadozast lekovethetbéen a klimaberendezés nagy terhelései miatti
alacsony halézati feszlltség okozta.

Az Uzemvezetd szamitasa szerint a napi selejt koltség 3.000.-USD, ami az alacsony
feszlltség miatt keletkezett. Ehhez hozzaadddik a mar szamitott, leallasi id6 okozta
koltség.

Energia koltségek

Az energiaszamlak csokkentésehez, regisztralni kell a fogyasztasi mintakat, a
rendszert és a terhelésid6zitést ugy kell beallitani, hogy az alabbiak kozul valamelyik
csokkenthet6 legyen.
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1. Tényleges fogyasztas (kwh)
2. Teljesitménytényezs buntetés
3. Csucsidejl fogyasztas

Az energiafogyasztast az eloszté rendszerlinkben 1évd veszteségek
megszintetésével tudjuk csokkenteni.
A veszteségforrasok:

Magas nulla vezetd aramok kiegyensulyozatlan terhelések és 3. felharménikusok
kovetkeztében

Tulterhelt transzformatorok, kiléndsen nem linearis fogyasztok esetén

Oreg motorok, hajtasok és egyéb, motorral kapcsolatos témak

Erésen torzult teljesitmény, mely tulmelegedést okoz a halézatban

A teljesitménytényez6 miatti buntetést elkerulhetjuk a tényezé javitasaval.
Altalaban ez kondenzator beépitéssel jar. Mindenekeldtt csdkkenteni kell a
rendszeren lévé torzitasokat, mert a kondenzatorok alacsony impedanciat jelentenek
a felharménikusok szamara, és egy nem megfeleld PF korrekcio rezonanciat és
kiegett kondenzatorokat eredményezhet. Konzultaljunk szakértével a beépités elbtt,
ha felharmoénikusok vannak jelen.

A csucsidei koltségeket

a csucsterhelések kezelésével cstkkenthetjik.

Sajnos sokan megfeledkeznek arrdl a koriiményrél, hogy a csucsidében szolgaltatott
energia meglehetésen rossz minésegl és igy alabecsulik a tobbletkdltséget.

A csucsterheléses Uzem valddi kdltségeinek meghatarozasahoz harom dolgot kell
tudni:

1. Normalis energiahasznalat

2. Tiszta energia hasznélat

3. Csucsideji hasznalat dijszerkezete

Nézzink egy példat.

Legyen a normalis napi fogyasztas 570 kWh, de altalaban naponta 710 kWh
csucsokkal. A szolgaltato bintet minden 600 kWh fol6tti 10 kWh-ért, ami az adott
hénapban barmikor egy 15 min hosszu csucsmérés ablakban megjelenik. Ha javitjuk
a teljesitmény-tényez6t, a felharmonikus tartalmat, fesziltségcsokkenéseket és
beépitlink egy terheléskezel6 rendszert megvaltozott energiafelhasznalasi képet
fogunk latni, amellyel a tovabbiakban kalkulalhatunk.

A halézatmindségi problémak elharitasaval csokkentjuk a csucs igényt €s annak
kiindulasi alapjat. Csucsigény kezelés alkalmazasaval kézben tartjuk, hogy egy-egy
berendezés mikor mikodjon, vagyis hogy rakddnak egymasra a terhelések.
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Epliletiink atlagos fogyasztasa most 515 kWh, a cstcsigény pedig 650 kWh-ra esik
vissza. A terhelés kezelés hatasara az 0j csucsigény ritkan haladja meg az 595
kWh-t.

PQ (halézatmindség) koltség-megtakaritas

Szamba vettuk a gyenge halézatmin6ség okozta koltségeket. Szikségunk van arra,
hogy megtalaljuk a koltségek megszuntetésének modijat. A kdvetkez6 lépések
megmutatjak:

Vizsgaljuk meg a kialakitast. Hatarozzuk meg, hogyan tudja a rend-szer a gyartasi
folyamatokat segiteni, €s milyen infrastruktirara van szilkség a hibak
megelézéséhez. Uj berendezés lizembe helyezése elétt vizsgaljuk meg az adott
aramkor terhelhetéségét. A konfiguracié megvaltoztatdsa utan ujra ellenérizzik, a
kritikus berendezéseket.

Szabvanyossagi megfeleléség. Vizsgaljuk meg példaul, hogy a foldelési rendszer,
és az elosztd haldzat kialakithsa megfelel-e a szabvany elGirasainak.

Vizsgaljuk meg a halézatvédelmet. Idetartozik a villamvédelem, a tranziens- és
feszlltségtliske elnyomas. Megfelel6-e a tervezés és kivitelezés?

Allapitsuk meg a terhelések ellendrzési alapszintjét. Ez képezi a megel6z6
karbantartas sikerének kulcsat és segit a hibahelyek feltarasat.

Tekintsuk at Ujra a karbantartas gyakorlatat. Végzlink-e vizsgalatokat, majd
ezutan elvégezzik-e a szikséges korrekcidkat? A kritikus pontokon rendszeresen
végezzunk ellenérzést - pl. ellenérizzik a nulla és védéfold kozotti feszlltséget és
mérjunk védbvezetd aramot a betaplalasnal és kritikus aramkorokon.

Ellendrizzik hétérkép készitéssel az elosztd berendezéseket. Mindig hatoljunk le a
hibdk gyokeréig, hogy megakadalyozzuk azok ujbdli el6fordulasat.

Alkalmazzunk monitorozast. Latjuk a feszlltségtorzulast mielétt az motor
tulmelegedést okoz? Meg tudjuk figyelni a tranzienseket? Ha nem alkalmazunk
halézat monitorozast, akkor valdszinlileg nem latjuk meg a kozelg6 baijt - de
meglatjuk a kovetkezményt: a termeléskiesést.

Ezen a ponton meg kell hatarozni a megel6zés és hibaelharitas koltségeit, és dssze
kell hasonlitani a rossz minéségi halozat okozta koltségekkel. Ez az 0sszevetés
alkalmas arra, hogy igazolja a gyenge halézat javitasdhoz sziikséges beruhazasokat.

Mivel ez folyamatos eréfeszitést jelent, gondoskodjunk megfelelé méréeszkdzokrél,
hogy magunk végezhessik el a vizsgalatokat és monitorozast el, azok kiszervezése
helyett. Ez manapsag meglepbéen koltségkiméld, és mindenképpen olcsobb, mint a

leallasok okozta veszteség.
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